

# 藝崎築夢老少共融

## 嘉義縣竹崎國小 小學生公益行動



本次公益行動方案，是由竹崎國小美術班對於人口老化議題有興趣的同學組成，大家年紀雖小但各有專長，將透過各自的專業為社會弱勢盡一份心力。

*citizen of the world*



雖然我們年紀小，但我們想透過自己微小的力量去改變我們看到的社會問題...  
請你跟著我們的腳步一起來理解你我的共同世界，這個社會必需由你我一起來改變

READ MORE

# 團隊成員 介紹

Available now!



校長:陳威良

指導老師:黃靜雯 ✨



洪品彤



張駿霖



施蒞珣



王宜茜



陳亮羽



李玟諭 ✨



指導老師:林怡君 ✨



地址：604嘉義縣竹崎鄉竹崎村文化路28號

電話：05-2611018 傳真：05-2614718

網路電話：2949137 0972924282

電子郵件信箱：jcps@mail.cyc.edu.tw

# 方案緣起

## 一、說明問題



台灣已邁入高齡化社會，嘉義縣的老年人口比例高達21.96%；在18個鄉鎮市中，已經有15個鄉鎮市進入超高齡社會，且前三名的六腳、鹿草和義竹，老年人口比都突破28%。每一年，嘉義縣約有6,200位長輩過世、僅2,600位孩子出生——死亡與落差人數多達近4,000人！根據內政部最新統計，我國「扶老比」及「老化指數」頻頻創新高，其中最老的縣市多以農業縣居多，而就城市排名來看，嘉義縣最為嚴重。堪稱「最老縣市／城市」嘉義縣，常常一個村落8成以上都是長輩居住，年輕人全都離鄉打拚，因此獨居老人或老老相依為命的情況相當常見。

## WHERE TO START

竹崎國小的學生們在這塊我們尊敬、喜愛的土地上，透過參與式學習的方式體驗關懷獨居老人，學習社區田野調查，發掘當地需要協助的問題。以直接參與者的方式深入社區，結合同學們各自的專業，幫助社會弱勢。



[LEARN MORE](#)

# 華山基金會介紹



華山基金會的『華』，取自『華髮』；『山』，乃地面高處；

『華山』，即為白髮之高齡者，而本會也就是以服務年長者為使命。

華山基金會於1999年正式成立，投入三失(失能、失依、失智)老人免費到宅服務。

目前於台澎金馬設有約 400 個社區愛心天使站，服務近 3 萬名弱勢長輩。

## 服務理念

「在地老化」（長者能在自己熟悉的環境終老）、

「在家老化」（長者能在家庭式之住所終老）、

「社區互助」（取之於社區、服務於社區）的理念，

在「補不足」服務原則下，為社區老人提供優質服務。

提供專業照顧，建立有尊嚴、尊重的照護模式。

期望於各地設立747個愛心天使站。



## 二、檢視得以解決問題的各項可行政策

### 想要為獨居的老人家做什麼？

有些長輩的心態是不想麻煩年輕人、不想要依賴別人，所以當他有些小病痛或需求的時候，就自己吃藥，或者就是忍著、忍著、我們覺得到這些長輩家裡訪視、走走，更可以貼近他們生活，了解環境、背景，更知道他們生活哪裡需要改善？



在公益小隊一起討論能替這些獨居長者做些甚麼時？我們希望透過我們的雙手創作一些附有年味的春聯與紅包當作伴手禮妝點他們的家。

### 我們覺得可以...

#### 1.到社區做踏查

了解目前社區中有在做老人服務的社會福利基構有哪些？

#### 2.了解獨居老人的需求

訪問華山基金會芋頭叔叔，了解獨居老人的的困境與需求。

#### 3.思考目前我們能力所及的事

團隊討論我們想為長輩做些甚麼？

#### 4.尋找資源解決問題

向華山基金會提出合作提案，爭取服務學習的機會。

# 三、提出公共政策議案

## 找資源

112年1月中旬我們與老師們提起這個方案，希望能跟芋頭叔叔一起去了解獨居老人的困境，並提出公我們的想法與對獨居者的疑問。透過討論我們擬定了相關可行的方式，並與芋頭叔叔配合時間，一起在過年前展開我們的送愛給獨居老人之旅!



## 想怎麼做

1. 公益市集-利用學校染布課程作品進行義賣，並將所得捐款給基金會。
2. 利用課堂時間創作龍年創意春聯與紅包當作伴手禮。
3. 送愛到獨居老人家中與長輩共同貼春聯互動，裝置新年喜氣的家。

## 團隊願景

★透過送愛活動，讓長輩覺得生活是有希望的

★透過和我們互動讓長輩有溫暖與被關懷的感受



# 四、擬訂行動計畫



## 擬定計劃書

112年12月中旬，我們把課堂上的染布作品製作成杯墊與筆記本，在校慶時進行義賣活動!



112年12月26日

經過班上共同討論後，決定將所得捐贈華山基金會。

由怡君老師邀請華山基金會-竹崎分會的負責人許譽騰(芋頭叔叔)到校  
班上代表將捐款轉交給華山基金會。

## 期許與展望

芋頭叔叔有感小朋友們的善心，仔細介紹了這些年芋頭叔叔在竹崎地區所看到的長輩們的困境與難處，向大家說明人口老化帶來的社會影響。許多孩子們聽完芋頭叔叔介紹後，才開始思考關於人口老化的問題，也深深敬佩芋頭叔叔為了長輩們所做的這些事!

因此思考除了金錢的付出，我們還能为長者們做些甚麼?



# 方案實施歷程



## 小組討論

由班上幾位自發性的組成【公益小隊】並開始思考我們想為長輩們做些甚麼？我們還沒有能力賺錢，無法每個月捐款如果不透過金錢，如何幫助弱勢老人？

## 訪問芋頭叔叔

112/12/30

怡君老師幫我們把問題彙整好，讓我們透過線上方式訪問芋頭叔叔獨居老人的困境與需求。



## 向華山基金會提案

整理好芋頭叔叔說的問題後發現，獨居人老需要的是陪伴與關心。剛好每年華山基金會都有送年菜到獨居老人家的活動。我們也希望透過自己微小的力量，盡一份心力，因此提出希望這次可以跟著芋頭叔叔去送年菜！

# 寒冬送愛在竹崎

## 走訪竹崎地區獨居老人



103年2月1日

芋頭叔叔一早就到學校與我們會合，由怡君老師以及靜雯老師開車載著我們，開始走訪13位獨居老人的送年菜之旅...

## 年菜介紹

由於我們的任務是介紹年菜，但我們毫無經驗，所以由芋頭叔叔先示範一次怎麼跟老人互動及介紹年菜的使用方式。

我們在一旁觀摩與學習。



## 老少共融

透過芋頭叔叔的引導

我們開始第一家的送年菜之旅。

用不熟悉的台語介紹著年菜的烹飪方式。

並拿出我們創作的春聯幫長者們布置家裡，讓家中充滿新春的過年氣氛。



## 挖系你入愛



從生疏到熟悉，我們已經能落落大方的介紹年菜。

芋頭叔叔希望我們和長者有更多互動的機會，所以也安排了由我們幫長者按摩的服務。

## 除舊布新

我們在課程上創作了許多龍年的春聯  
還有設計了許多斗方跟紅包。  
希望透過這些喜氣洋洋的春聯  
把長輩家中妝點得漂漂亮亮。



## 成為一道光

走訪許多長者的家中發現...

即使是白天，他們的家中依舊昏暗。  
也許是太久沒有人走動，所以不習慣開燈...

希望我們的到來能成為他們生命中一道小小的微光。



*become an energetic person*

## 回饋與分享

駿霖:很高興有這次的機會參加這個活動，在整個過程中我看到很多長輩們其實都很有活力，只是他們缺乏陪伴，孩子是他們心中的寄託，也是生活的重心，希望他們的孩子有空能多多回家陪伴他們。

品彤:我覺得在想自己能替這個社會做甚麼事的時候真的很困難，但在大家的努力下我們完成了這項任務，真的讓我感覺到滿滿的成就感。

芷洵:校長常常說沒有最好只有更好，讓我想到我們在做的事情，很多人常說小孩子的工作就是把書讀好，但除了讀書我們也能身體力行去幫助別人，讓這個社會更美好，這才是未來世界公民的典範不是嗎?

玟諭:謝謝老師給我們這次寒冬送愛的機會，讓我從中學習到很多不同的東西，也感受到很多的溫暖。

宜茜:我在這次活動中看到很多爺爺奶奶就像看到自己的阿公阿嬤一樣，很多時候我們以為自己還小不能做些甚麼，但老師讓我們知道，我們其實能做的事很多，希望將來我們能夠繼續把這份精神延續下去，點亮他人。

亮羽:讀了美術班後，我想到我的專長就是畫畫，而現在這個專長變成了幫助他人的能力，我們在學校的課堂上做了很多作品，到了長輩家中後變成了美麗的裝飾品，這讓我覺得我的作品好像更有意義了!

THANK YOU